

ОБРАЗОВАНИЕ

До 1924 года дети в деревне не учились. До революции мальчиков обучал грамоте Шарифкул-бабай Байназаров, а девочек — его дочь Минсылу-апай. С девочками занималась и жена Валиуллы-муллы Зулейха-иней. Учили «Иман шарты», «Коран», «Афтияк». Карандашей, тетрадей не было, из-за этого письму в тот год не обучали.

Первым официальным учителем в деревне Канакаево была Марьям Салимова, приехавшая из Стерлитамака в первый год советской власти. Однако она через месяц уехала в город из-за отсутствия соответствующих условий обучения. В 1919 году отдел народного образования Юрматинского кантона прислал второго учителя — теперь уже мужчину — Хабибуллу Галеева, но и он вытерпел всего одну зиму и уехал обратно, хотя его обучение ограничивалось хождением с детьми молиться в мечеть. Султан Мухаметгалеевич Яппаров направлен Стерлитамакским РОНО осенью 1919 года. Его привез Мухаметша Давлеткильдин, после чего в деревне началась настоящая культурно-массовая и образовательная работа. С.Яппаров был комсомольцем с 1918 года, коммунистом с 1919-го, работу свою он начал с организации обучения детей в домах Мухаметши Давлеткильдина и Хайруллы Кульмухаметовича Баймухаметова, Хажигали Мухаметгалина, Абдуллы Абайдуллина, но дети Канакаево впервые сели за настоящие школьные парты лишь в 1928 году.

В январе Хисматуллу Хайрулловича Кульмухаметова, 20-летнего молодого человека, односельчане избрали председателем Канакаевского сельского совета. В то время все деревни бывшей Илчектимеровской волости вошли в Буруновскую волость, а в 1926 году перешли уже в Азнаевскую волость, центром которой до 1927 года была деревня Байгузино, а затем Кусяпкулово.

В 1926 году Стерлитамакский кантисполком выделил здание для школы, которое нужно было разобрать и перевезти в Канакаево. Решили эту проблему с помощью земляка Шакира Аминева, работавшего в то время председателем Стерлитамакского канткома. Школу построили в деревне быстро, всем миром и уже в 1928 году С.Яппаров смог там заниматься с учащимися. Здание это прослужило до 1966 года. А в 1966 году колхоз «Коммунизм» построил новую кирпичную школу, где были 8 классных комнат, физкультурный зал, библиотека, читальный зал. В 1966 году в школе работали 26 учителей, и обучали они 182 юных канакаевцев. Инициатором строительства новой школы был председатель укрупненного колхоза «Коммунизм» Хасанов Миниахмет Гареевич. С.Яппаров работал в Канакаево 16 лет. Его уважали и стар, и млад. Он обучал в ликбесе и взрослых, не умеющих читать и писать, воспитал немало образованных канакаевцев: это Герой Социалистического Труда Бигулова Минигуль Султановна, Герой Социалистического Труда, буровой мастер Миниахмет Гайфуллин (учился у С.Яппарова в д.Буреказган Гафурийского района), майор Советской Армии Карам Каримов, председатель колхоза Миниахмет Хасанов, поэт Якуп Кулмый (Кульмухаметов), инженер-строитель Рахматулла Кульмухаметов, педагог, партийный работник Нурулла Янбаев, политрук Башкирской кавалерийской дивизии, педагог Сабирьян Вильданов.

Миляуша Кульмухаметова